

我有一個夢

作者:Pamela

「我很小的時候就有出國念書的想法。台灣是很小的海島國家，侷限在這樣的一個地方，視野不夠開闊，所以有了出國的想法。」

-- 陳俊翰《志氣》，天下雜誌 550 期

第一張機票，毛遂自薦得來的

當空服員廣播往舊金山的飛機即將起飛時，坐在機位上的我，全身血液沸騰不已，激動地說不出話。

「我們即將起飛，請確實繫好您的安全帶。」空服員再次廣播。幾秒後，引擎聲作響，刷地一聲，起飛了！我的人生也隨這凌晨的班機一起在夜裡飛翔。

失明後兩年，聽聞某基金會正尋找代表一同參加在美國舉辦的研討會，我遂自我推薦。面試時，考官一一以英文詢問，有位考官直言，「你是一個視障者，英文是不錯，但出國人生地不熟，不能獨立行動，恐加重團員負擔，這方面，你自己看法如何？」

「我知道我是一個視障者，行動不很方便，但是，今天我一個人來到這個面試的場合，不是證明了一切嗎？」心中的無懼陪我一起應答。

考官們點頭稱讚，嘉許一番。是的，在瞎眼又臉殘的狀況下，我因此得到了人生第一張機票，還記得收到基金會的錄取公文時，我壓抑不住興奮高漲的情緒，在屋內亂吼亂叫了好一陣子。

¹ 陳俊翰，自幼罹患脊髓性肌肉萎縮症，但不因身體局限而自棄。於台灣大學法律及會計系，台大法研所經濟法學組，都以第一名成績畢業，還以高考榜首成績，取得律師執照。現於哈佛大學攻讀法學博士。

飛過黑夜又白晝，抵達人們口中的美利堅合眾國。深吸一口氣，外國的空氣有沒有好過咱們台灣的？我才疏學淺，不敢妄加斷定，只覺得不可思議，海關人員見白手杖出現，立馬優先通關，態度客氣有禮貌。入境後，赫然發現加州的飯店房間與葡萄酒莊的洗手間門口上竟然會吊著點字標記。手指輕輕放在木製點字上，心中感慨萬千。一個人民講究獨立的國家，確實也會在環境中照射出符合獨立的條件。既有點字，盲人又何必開口詢問呢？反觀，若無點字，盲人又何能不問呢？我們的社會希望視障者獨立堅強不依賴人，但捫心自問，環境中又有多少的條件能讓一個沒有視力的人生活呢？

瞎子摸名車

失明後五年，我再得到一個前往歐洲的機會，一個改變我的機會。

先是在阿姆斯特丹轉機時，空服員帶著荷蘭腔問我懂法文或英文，我回英文，她便以英文告訴我機上安全資訊，給了一本英文點字的飛安指南。美國行後，我又飛行過好幾回，但從未讀過點字書，不覺認真摸起皮革的飛機艙內位置平面圖，深覺這國家的盲人讀書想必幸福多了！

結束歐洲行後，回程到德國慕尼黑拜訪多年不見、嫁作德妻的美國郝小姐，夫妻倆伴我與同行學妹遊城。買了汽車博物館門票，入場時，剪票先生不知何故留住一行四人，並主動遞給我一顆小球，以英文說明入口處的上方用不同顏色的小球裝潢而成，請我體驗球的觸感並想像他口述的畫面。片刻後，一位女士走近我們，親切地問好，詢問我們使用的語言，結果 2 票中文不敵 3 票德文，全輸給 5 票英文，同時請我戴上一雙絲質手套。雖不解作何用處，仍照辦。當我還停留在莫名其妙的氛圍，她便先開口問道：「親愛的女士，我能否有幸將您的手放在我的手臂上呢？」

「喔，當然當然，那才是我的榮幸！」一聽到她的話，我連忙動作，輕輕地抓住她的胳膊。

「我們要開始囉！」她和藹地對一行人宣布。

隨著人群前進，她開始講解汽車博物館的歷史、公司的創辦人、經營理念，其間亦不時提醒我向左轉、向右轉、上樓梯、下樓梯。途中，詳細描述建築物構造、兩旁陳列品。說到汽車開發史時，她引導我到第一代車旁，解釋一代車的特色、外型、顏色，接著牽著我的手將剛才她說的重點，亦即整部車全摸了一圈。我不敢置信地問身旁的德國女士：

「我真的可以摸嗎？」記憶中，展示的車只給看不給摸。

「當然，這是你的權利。」她微笑答道。

當下我的興奮之情難以言喻，因為逛博物館摸展覽品還是生平第一遭。我樂得在德國女士帶領下，痛快地將展場內的車通通摸個透，人家是瞎子摸象，我則是瞎子摸名車，這種心情實在只能用「爽」來形容了。當然，在明亮的會場、眾多遊客裡，我的行為引來不少側目，亦讓一名入場者前來詢問是否准許觸碰車體。只見德國女士從容應對，並解釋道：「我身邊的女士是我們公司重要的貴賓，需要用觸覺感受我們公司的產品，希望您能尊重她的方式。」

進入遠近馳名的汽車博物館，我花了 4 塊歐元，約台幣 160 元，得到的對待與回饋不成比例，心中的震撼與感動，實非言語能表達。我們不停地向德國女士感謝，她妙語答道：「哎喲，不用謝我啦！真要謝，就寫信給我老闆說我工作認真，客戶滿意極了。」

親愛的女士，我們四人真的熬夜寫信給你的老闆，感謝你的服務，也感謝你老闆如此友善地對待視障朋友，即使這個視障者是個外國人！

我有一個夢，一個平等的夢

博物館經驗深深影響我的價值觀。在此之前，我從未思考「我可以得到相同的訊息」、「我應該得到平等的資訊」或「我有知道的權利」這類問題。回頭想想人應生而平等，平等的機會、平等的教育、平等的資訊、平等的權利。一個文明的社會理應保障它的人民擁有平等開放的學習管道。

因此，現在，我有一個夢，一個讓資訊弱勢者能達到資訊平等的夢。

夢裡，無論視覺障礙者、肢體障礙者、學習障礙者、聽覺障礙者，都可以經由不同的方式，平等獲得各種資訊；同樣的夢裡，勞累的人民不須到處奔波尋找協助，我們的社會人民互相幫忙，殘疾者公平得到資訊，資訊化成知識，知識成為力量，力量帶領受苦的人們尊嚴地、勇敢地、自信地生活在我們的社會裡。

我有一個夢，一個平等的夢，並且我深信，這個夢終將實現！